



51 网: 51grb.com 官方微博: 新浪 @四川工人日报
51 工社微信: scgrbb1950 51 情缘网: www.51qingyuan.com
2019/5/10 星期五 农历己亥年四月初六
总第12422期 值班副总编辑 饶洁
●国内统一刊号 CN51-0025 (代号61-2)
●国外发行代号D5001 ●E-mail: scgrb@vip.sina.com



摘“梅”是一个起点

——专访“梅花奖”得主、川剧演员虞佳

4月26日，第29届中国戏剧梅花奖评选结果出炉，来自成都市川剧研究院的青年演员虞佳，凭借在川剧《目连之母》中的精彩表现，成为本届15名“梅花奖”得主之一。

中国戏剧奖·梅花表演奖，每两年一评，是公认的中国戏剧表演艺术最高奖。从该奖项的名字中我们不难看出，它取自“梅花香自苦寒来”之意。几乎每一位戏剧演员心中都会有一个“梅花梦”。而梅花奖对戏剧演员而言，是一种荣誉，更是一种认可和肯定。

荣誉 脱颖而出 一举摘“梅”

4月29日下午，记者来到成都川剧艺术中心(锦江剧场)后台，见到了正在这里帮忙的虞佳。高高盘起的丸子头，蓝白相间的条纹T恤，搭配浅色休闲裤，刚经历连续几天的高强度演出，虞佳看起来依旧精神饱满，干劲十足。“这几天剧院有活动，昨天下午我也刚演完。今天几位老师在这边演出，我就顺便过来帮忙。”谈及几天前“摘梅”成功的经历，虞佳笑了笑，“能够得奖确实很高兴，也很感动。但它已经成为‘过去式’，接下来的工作和排练一样都含糊不得。”作为一名“85后”青年演员，能够获得梅花奖实属不易，但虞佳认为，对于现在的自己，摆正心态，稳扎稳打才是最好的状态。

中国戏剧梅花奖创办于1983年，取“梅花香自苦寒来”为寓意，是我国第一个以表彰和奖励优秀中青年戏剧表演人才、繁荣发展戏剧事业为宗旨的艺术大奖。截止2018年，梅花奖已举办28届，共评出涵盖京剧、昆曲等54个戏曲剧种和话剧、歌剧、音乐剧、舞剧等，30个省、自治区、直辖市和香港、台湾地区的获奖演员681名。

本届梅花奖竞演共有15个省区市和中直、部队的戏剧团体，17台剧目和折子戏专场。竞演剧目中既有整理改编的传统剧目，如京剧《战洪州》、昆曲《牡丹亭》、豫剧《白蛇传》、川剧《目连救母》；又有新编历史剧，如京剧《春秋二胥》、越剧《团圆之后》、潮剧《李商隐》、壮剧《牵云崖》、琼剧《冼夫人》；还有现代剧目，如豫剧《戈壁母亲》、话剧《谷文昌》和歌剧《白毛女》等，充分展示了近几年来扎根本土、深植时代的创作风貌。

参加本届梅花奖竞演的演员中，戏曲演员15名，话剧、歌剧演员各一名，年龄最小的只有28岁。据虞佳介绍，这届梅花奖有三个35岁以下演员入围，这在之前是基本没有过的。在虞佳看来，这也是对年轻演员一种很大的支持和鼓励。

幕后 融入角色 巧思连连

作为“85后”川剧演员中的佼佼者，虞佳自2000年开始学戏，至今已有19个年头。工闺门旦、花旦、青衣旦，川剧表演中的唱做念打，她样样精通。这几年，通过在《目连之母》《尘埃落定》《传说陈麻婆》等大幕戏担纲主角，技艺更是精进。

此次虞佳“冲梅”剧目《目连之母》，原作者是著名剧作家徐棻，她以“故事新编”的方式，将800多年前的传统戏《目连传》，改写成了现代版的川剧《目连之母》。剧中富有幽默机智的细节，妙趣生动的语言，鲜明的四川文化特色，用戏剧性的人间故事和鬼域的幻觉世界，演绎出了非常生态化的母子亲情与真挚爱情。

虞佳在剧中扮演主角刘氏四娘，从人间富家主妇到地狱的“鬼犯”，这对演员的演出功力也是一项全面的展示和考验。“刘氏四娘在戏中跨了几个行当，前期吃斋念佛，需要用青衣旦的形式来表现她的的人物个性，但到了出嫁的时候又需要变成花旦，必须将每个行当都拿捏准确。而戏中母亲和儿子之间的情感呈现和交流，也需要我做到完全融入角色。”为了让刘氏这一人物形象变得更加鲜活立体，虞佳在梅花奖现场竞演时，还加入了一些自己的巧思。

《目连之母》部分剧组成员合影



生活中的虞佳



啃鸡爪的“斗鸡眼”

为庆祝中华人民共和国成立70周年，大力弘扬爱国主义精神。由四川工人日报主办、五粮液集团有限公司协办的“‘五粮液杯’歌唱祖国—庆祝中华人民共和国成立70周年诗歌大赛”正式开赛啦。本届“五粮液杯”全省职工诗歌大赛自征稿以来，已经陆续收到了大批职工的来稿。

他们的诗歌或欢快或沉重，他们的文字或豪放不羁或温文尔雅，他们通过自己的激情展现自己对于梦想的追求，对于生活的希冀。

从本期开始，《新周末》将陆续刊登部分优秀参赛诗歌，同时欢迎广大职工继续积极投稿，用诗歌来弘扬工匠精神、劳动精神，用诗意来呈现职工群众的精彩生活。

潮 颁

□ 林健

潮 在静谧中迸发
在优雅中回眸
展现你刚劲的身姿
挺起你不屈的脊梁
潮起在南海边
长天内外
激情澎湃
听 水在激荡，
石在呐喊，
岁月在回响
在开天辟地中崛起
在气壮山河中腾飞
潮涌东方
蕴含着
甘醇的润
展现出
壮丽的美
你容我赤脚奔向你的远方
远方
风光正好
水木清扬
鲜艳的五星红旗
铿锵的时代强音
伟岸的大国形象
正汇聚成民族复兴的滔滔洪流
而我
化作一滴水珠
紧紧相随



五粮液杯 · 歌唱祖国
庆祝新中国成立70周年

金川职工诗歌大赛

五粮液集团有限公司协办

周 镜 头

《乌蒙沐歌》升级开演



日前，升级后的沐川大型山水实景剧《乌蒙沐歌》魅力开演，400余名“草根演员”秀出活力与激情。真山真水间，沐川文化、民俗演变成一段段歌舞，在水陆之间来回切换。僰人祭祀、开疆拓土、马帮情愫、渔舟唱晚、船工号子、新郎迎亲、竹影荷韵……让现场观众目不暇接。罗功臣 崔前东 摄

责任编辑 舒勇 尹悟 编辑 谢海欣 组版编辑 唐冬梅

万朵蔷薇献诗仙



上万朵粉红色的蔷薇花，与旁边的李白生平画交相辉映。这是记者日前在江油市青莲镇中心小学看到的情景。青莲小学位于李白故居旁，该校请江油画家在校园100多米长的围墙内侧绘制了18幅李白一生为总题，使诗仙文化深入人心。

梁柱生 本报特约记者
田明霞 摄

石竹花开醉游人



5月5日，德阳市区北公园，游客们在石竹花海中赏花拍照。“五一”小长假前后，德阳市北公园的石竹花田迎来石竹花盛放期，游客们纷纷前往观赏，使得这里成为不少人朋友圈最热门的“网红”打卡地。

罗芙蓉 摄